

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XV

Número suelto, 10 céntimos

Sábado 28 de Diciembre de 1918

Número suelto, 10 céntimos

NUMERO 5.153

PRECIOS DE LAS SUSCRIPCIONES			
Clase	Unidad	Trimestre	Semestre
Ordinario	100	3.00	6.00
Extranjero	100	3.50	7.00

DIRECTOR, FUNDADOR Y PROPIETARIO
JUAN BOHEVARIA Y VALARDE
Domicilio: Calle de San Juan, 10.
Teléfono: 100.

EN LAS PLANAS			
Clase	Unidad	Trimestre	Semestre
Ordinario	100	3.00	6.00
Extranjero	100	3.50	7.00

EN LOS CABILDOS DEFACHATEZ DEL ALCALDE

La Junta municipal celebrada el domingo día de ayer, y en la que se dio cuenta completa del concepto expresivamente contenido en la cédula frías y taquigráficas, — fue tema casi único del cabildo celebrado el miércoles, y no comentado ayer, por dar preferencia al discurso íntegro de Cambó y a las conclusiones de la Mancomunidad, que como pronunciamiento y acordado, respectivamente, hacen hoy ocho días, tener prioridad cronológica. Desgraciadamente para Granada, nunca resultó extemporáneo ocuparse del Ayuntamiento, y afortunadamente para el que suscribe, no es frecuente que la prensa diaria le pise el comentario. Ayer ocurrió, sin embargo. *Gaceta del Sur*, en un suelto vibrante, comentó acerbamente el aumento en los gastos de personal que llevó a cabo la última Junta Municipal, aludiendo, en términos que agradecemos, al par que celebramos nuestro retrasado comentario, para unir a la confortante opinión del ilustrado compañero.

No es obstáculo para mi comentario del último cabildo lo dicho por el colega de la Gran Vía, ni lo escrito por mí con el subtítulo de *Sistemas premonitores*, pues las palabras pronunciadas en la sesión de los miércoles próximo pasado, denotaban sobrado margen para la crítica, de la cual esta vez, no pueden salir bien paradas las oposiciones, pues según, según manifestaciones del señor Ortega Molina, que minorías y mayorías, *conviniere* en discutir los presupuestos, los concejales solos, y que lo aprobado por ellos, lo fuera sin alteración, por concejales y vocales asociados.

Pero don Felipe La Chica, consecuente con su conducta anterior, no dió al convenio el carácter de compromiso de honor que le concedía el señor Ortega Molina, sino que procuró librarse de la presencia de las oposiciones y de la fijación de la prensa, para introducir las modificaciones que se le antojaron en los presupuestos, a la hora de su aprobación definitiva, contando con el auxilio de sus concejales adictos, y de sus no menos adictos vocales asociados, hijos de sortijas falsas y amañadas, como en su día dijimos. Para el alcalde, los convenios con las oposiciones, lejos de constituir compromisos de honor, no pasan de tratos de germanía, donde toda ventajilla halla su asiento y todo engaño su repetición. Hay que figurarse la expresión socorrida de la *facetas* presidencial, si se le estaba dando con queso a sus enemigos, deducida de la expresión de ingenuidad que imprimiera a su rostro, en la última sesión, al acordarse en la voluntad de los vocales asociados. ¡Valiente desahogado!

Si vituperable es la conducta del alcalde, falto a la palabra empeñada, lo es doblemente la de los minoritarios; primero por celebrar pactos ilícitos y viciados; y segundo, por su candidez. Desde esa hora que una oposición verdadera trató con los minoritarios de la aprobación de los presupuestos, pactando sobre la voluntad de los vocales asociados, pacto inhumano y execrable a todas luces, que lo es más, si se considera que estado igual en derecho el número de concejales y vocales asociados, de hecho y por la multitud de las elecciones de tres distritos, hay 31 concejales nada más y son 40 los vocales asociados, de manera que los últimos tienen un más su vez que los primeros en la Junta Municipal. Y sin embargo, sobre la voluntad de los más, pactaron los unos, extendiendo esa sucesión a quienes de toda la administración municipal, a esas que por su anterior conducta se habían hecho acreedores al aprecio de sus asociados.

Mirando la cuestión sobre realidades de la vida, — y partiendo del principio de que el alcalde cuenta con mayoría de concejales y casi totalidad de vocales asociados, — al convenio de no casar a los demás y no fatigarlos ellos mismos, discutiendo los presupuestos primero en Cabildo y después en Junta, puede otorgarse alguna benevolencia; pero viene la segunda parte, la de no acudir a la primera citación fijada en la costumbre, en el compromiso contraído, y en el pacto

de quienes lo formaron. Pero realismo, rivalidades menudas, intereses mezquinos, pasiones mal disimuladas, dieron al traste con el Gobierno nacional cuando éste se hallaba a punto de terminar la misión para que fue constituido. Las desgraciadas habilidades de nuestros políticos malograron una vez más un intento noble, alto y desinteresado que acabo no volverá a repetirse en España.

A aquel Gobierno de primicias, de figuras preeminentes sucedió otro, cuya mediocridad fue bien patente. Mostróse dividido en cuestión tan esencial como la de la autonomía y cayó con oprobio, en el fondo de la crisis, se adivinaban las malditas argucias y mendacidades de siempre. Nació como consecuencia de la caída del anterior, un Gobierno cuya vida fue tasada por muchos, si bien tuvieron el acierto de no hallarnos comprendidos entre los victimadores de la vida alta de aquel. Y ya este nuevo Gabinete demuestra al menos intención de solucionar tan vital problema como el autonómico, anunciando por decreto el nombramiento de una comisión extraparlamentaria encargada del estudio del mismo.

Cerrase finalmente el año 1918, con un acontecimiento que — ya lo hemos dicho en anteriores crónicas — tiene una gran importancia para la política internacional de España. En París ha conferenciado el jefe del Gobierno español con el presidente de los Estados Unidos, con el del Gabinete francés, con Lloyd George, y por último, con el soberano de Italia. De cuanto todo esto significa para nuestro porvenir, no hay que hacer encarecimiento. Cuando llegue la oportunidad, ya comentaremos en la forma que nuestro patriotismo aconseje, este viaje del conde de Romanones.

Tenemos planteados problemas de vitalísima importancia, pero España es una nación de patriotas y de hombres de buena voluntad, y nosotros, siempre optimistas, en cuanto a nuestro futuro, creemos que todo hallará solución.

EL ARZOBISPO DE TARRAGONA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Con la reciente muerte del arzobispo de Tarragona, don Antolin López Peláez, de 1904, fue preconizado obispo de Tarragona, don Antolin López Peláez, cuya diócesis tuvo tan alto ministerio hasta que ocupó la sede arzobispal de Tarragona.

Desempeñó el cargo de notario de dos Concilios y secretario de un Congreso católico, habiendo tomado parte en otros, como ponente o como autor de Memorias. Profesor, cuando aún no había terminado la carrera, explicó las asignaturas de Oratoria sagrada, Patrología, Arqueología, Disciplina eclesiástica y Concilios españoles, y fue decano de la Facultad de Derecho, en la Universidad pontificia de Burgos, ciudad de la cual fue también provisor y juez metropolitano. Periodista desde alumno, fue redactor jefe de un diario durante algunos años, y colaborador asiduo de muchas publicaciones. Por su fama de orador fue llamado a predicar a muchas ciudades, y dejó impresos varios sermones. Está fama la acrecentó constantemente, sobre todo en la esfera

parlamentaria, no ya en los asuntos relacionados directamente con la Iglesia y sus prerrogativas, sino en otros más exclusivamente dependientes del Estado, interviniendo con su elocuencia acostumbrada, manteniendo el criterio de oposición rudísima y formulando generalmente censuras contra el Gobierno. Pertenecía a las Reales Academias de la Lengua, Ciencias Morales y Políticas, de la Historia, de Buenas Letras y Bellas Artes, y a varias Corporaciones científicas de España, Francia, Italia y Portugal. Dejó publicadas numerosas obras, de las cuales varias han sido traducidas al francés, alemán, portugués e italiano.

Durante el curso de la guerra visitó los campos de batalla en el Norte de Francia. Descansó en paz el buen prelado. — Z.

La Administración Municipal en Gúevéjar

Contestando a los informes del alcalde de Gúevéjar que llegan al Gobierno civil, donde los facilitan a la prensa, el presidente de la Sociedad Obrera de dicho pueblo, Blas Leiva nos escribe, diciéndonos que ellos han pedido a los patronos diez reales de jornal, manteniéndose dentro del orden más completo, honradamente, sin faltarle a nadie y mucho menos pretender apropiarse de lo ajeno. Huelgan por tanto, según nuestro comunicante, los oficios apremiantes del alcalde, pidiendo al gobernador el envío de fuerzas de la benemerita.

En cambio, Leiva nos manifiesta que los obreros no pueden permanecer callados ante la mala Administración municipal de Gúevéjar y protestan de que el Ayuntamiento se entretenga en confeccionar presupuestos para componer las cañerías de los pilares, que luego no componen, desapareciendo misteriosamente el dinero y encontrándose el vecindario sin agua potable, a pesar del surtido riquísimo del pueblo.

También se libran miles de pesetas para reparar la casa-escuela, pero no se efectúan tales obras y el edificio amenaza ruina, en tanto que las pesetas para evitado, no se sabe adonde van.

En resumen: que el pueblo de Gúevéjar, a juzgar por lo que nos denuncia Blas Leiva con su firma, es un modelo de pésima Administración.

Función a la Patrona

Como tenemos anunciado, mañana domingo 29, a las once de la misma, en el templo de Nuestra Señora Patrona, tendrá efecto la solemne función a la Virgen, en acción de gracias por habernos librado de la epidemia gripal.

La función es costada por suscripción del pueblo de Granada, e iniciativa de los actuales mayordomos de Nuestra Patrona, doña Felisa Pacheco, viuda de Montoro y la señorita Pepita Fernández Figares.

Practicará el elocuente orador sagrado, don José Fernández Anoya. Asistirá el señor Arzobispo y presidirá el Ayuntamiento.

La parte musical estará a cargo de la capilla del baritono señor Vidal. El alcalde ha cedido la Banda Municipal que, con la capilla de música, al final de la función, ejecutará el himno que está estrenado el día de hoy de novena, en honor de Nuestra Señora de las Angustias. Se repartirá a los pobres 2.332 kilos de pan.

En nombre de los asistidos a quienes hemos socorrido, damos las gracias a los mayordomos, por los vales que nos han enviado.

Cámara de Comercio

A las peticiones dirigidas por la Cámara de Comercio para el envío de carbones a Granada, dada la escasez que sufren las industrias, ha contestado el ministro de Abastecimientos, con el telegrama siguiente:

«Huelga Penarroya difinita envío carbones a esa, y si fuera posible sustituirlos con los de Puertollano, ruego a V. S. me lo indique para transmitir órdenes oportunas.»

En vista de esto, la Cámara de Comercio espera que los industriales interesados le manifiesten los pedidos que tengan hechos o que formulen ahora a Puertollano, para gestionar su inmediato envío.

Una aclaración

Nos manifiesta el capellán real, don Alfonso Izquierdo, que no es cierto juzgar cantidad alguna en el número premiado con el gordo de Navidad.

Lo lamentamos, así como celebramos su ventura cuando el público rumor le colocaba entre los favorecidos por la suerte.

CRONICA DE SOCIEDAD

Ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Adelina Abuna Ruiz, por nuestro querido amigo don José García Castro.

La boda se efectuará en el próximo mes de Enero.

Anteayer, el personal de la Redacción, Administración y Talleres de nuestro estimado colega *Gaceta del Sur*, hizo entrega al Gerente del mismo, don Luis Valero Barragán, de la Cruz del Mérito Militar de primera clase, con distintivo blanco, que recientemente le fué concedida.

Con tan fausto motivo, se cambiaron entre el condecorado y el personal de *Gaceta*, sentidas frases de gratitud y aprecio.

Enhorabuena al señor Valero Barragán.

Ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita Refugio Casares de Perera, hija del rico propietario don José Benítez Gil, con el joven don José García Ruiz.

Benidjón la unión el virtuoso párroco de dicha iglesia don José Almazán Castilla, siendo padrinos don Félix Aiza Navarro y su bella esposa doña Josefa Benítez Muñoz, hermana de la novia, y firmando el acta como testigos, D. Fernando Huertas, don José Sánchez y don Francisco Pérez.

Terminada la solemne ceremonia religiosa, se trasladaron los numerosos invitados a la casa de los padres de la novia, donde fueron espléndidamente obsequiados con pastas, licores y habanos, haciendo los honores de la casa, con exquisita glorieta, la simpática señorita Manceba Benítez, hermana de la contrayente.

El elemento joven organizó un animado

El tercer día de Pascua

El tercer día de Pascua ha transcurrido algo más animado que los dos anteriores, luciendo el sol espléndidamente.

La temperatura, más moderada, permitió a la gente pasear por los alrededores de la población, estando muy concurridos los merenderos de las Estaciones y del Camino de Huetos.

Los tranvías circularon también llenos de gente, animándose al oscurecer las calles de la ciudad y viéndose repletos de luz, teatro y cafés.

Por la noche descendió bastante la temperatura, reclusándose el vecindario en sus casas.

Congregaciones Marianas

Hoy a las tres de la tarde celebraron estas Congregaciones la 3.ª de las veladas de Pascua, poniéndose en escena la comedia en 3 actos de García Álvarez Muñoz Seca: *El Verdugo de Sevilla*.

Centro Artístico

Continuación de la lista de donantes por el reparto de juguetes organizado por este centro para el día de los Reyes.

Excelentísimo señor Gobernador civil: 50 pesetas; don Vicente Ibáñez, 15; don Antonio Caballero Espín, 1; Miguel y Rafael Marfil, 3; señor conde de los Infantones: 5; don José Fernández Limones, 4; don Ramón Carazo, 5; Paquito Morales Jarque, 5; don Rafael Martínez Ribó, 5; don Rogelio López de hijo, 2; don Francisco Corrobos, 2; don Reinaldo García, 3; don Leocadio Gómez Martínez, 3; don Rafael Lera, 2; don Víctor Escrivano, 5; don Valentín Álvarez Cienfuegos, 5; don Pedro Arroyo, 2; don José Martínez de Federico, 5; don anterior de los Jentitas, 2; don Antonio Benítez, 2; don María y Emilio Entrala, 2; don Manuel Prieto Valero, 5; don Rogelio Ibáñez, 5; Conchita, Nicolás y Paquito Entrala, 3; don Manuel Segura, 5; don Juan Blanca Díaz, 2; señores Olmedo Martínez y Compañía, 5; Asociación de Clara Paiva, 5; Rafaelito Padilla, 2; don Federico Ortega, 10; don Francisco de P. López, 5; don Acosta, 5; don Joaquín Martínez Carrizosa, 5; don José Cáliz Núñez, 5; don Juan Luján, 1; don Presentación Cruz, 2; don José López Muñoz, 2; señores Torres y López, 10; don José Moisés García, 2; don Bernabé Bimble, 5; señores Hijos de Enrique Santos, 10; don Joaquín Santos, 5; señores Quintana y López, 5; don Manuel Prieto, 5; don Luis Rico Carro, 2; don Nicolás Portillo, 1; don José S. Gil Jiménez, 1; Gabriel y María del Carmen Sánchez, 5; don Angel de Cabo, 2; Félix Infante, 5; señorita María Alonso García del Real, 5; y don Eduardo Cifuentes, 5.

NOTICIAS BREVES

Entre las entidades que han solicitado parte en el segundo concurso para la concesión de subvenciones destinadas a acciones capitales y garantizar los intereses de las mas invertidas en la construcción de casas, figura el Centro Obrero de Nra. Señora de Gracia de Granada, cuya entidad ha sido de previa calificación y cumplido los requisitos dispuestos en la real orden de convocatoria.

Cada día es mayor el favor que otorga el público la inimitable Magnesia Española del Dr. Trigo, por la seguridad de efectos, gusto sabor y riquísimo aroma, que los vinos de Valencia, preparados expresamente para el uso de la familia.

Los vinos finos de Rioja de Bodega 7700-Españolas de Logroño, son preferidos de las mas.

Para calzado bueno, cómodo y barato, Poverwin, Gran Vía de Colón, 10, Granada.

Los médicos forenses señores Simón Girona y Navarro Lozano y el practicante don Navarro, hicieron ayer a las diez de mañana la autopsia al cadáver del vecino Inodoro Vega, Baltasar Montes Carrillo, que como saben los lectores, murió a consecuencia de un disparo de arma de fuego, en su casa de calle de San Juan, 10, con su compañero Eduardo Luján.

Crónica madrileña

Madrid 26 de Diciembre.

Estos días son absolutamente grises por lo que a política respecta. Ningún suceso se produce que merezca los honores del comentario. Madrid está libre de la plaza de los profesionales de la política, que ha marchado a sus residencias para esperar los días que corren. Son estos días de tribuna casi absoluta a la gubernativa, y en el comentario, está en el

Informaciones Telegráficas, y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	Día 26	Día 27
MADRID		
4 por 100 perpetuo		
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
60 contados		
Fin corriente	79 30	77 45
Fin próximo	77 45	77 60
Fin de 12.000	78 00	78 20
Fin de 5.000	79 75	78 20
Fin de 2.500	80 00	80 00
Fin de 1.000	80 00	79 25
Fin de 500	80 00	80 00
Fin de 250	80 00	80 00
Fin de 100	80 00	80 00
4 por 100 amortizable		
Fin corriente	00 00	00 00
Fin próximo	00 00	00 00
60 contados		
Fin corriente	95 25	95 00
Fin próximo	95 25	95 10
Fin de 12.000	95 00	95 00
Fin de 5.000	95 00	95 00
Fin de 2.500	95 00	95 00
Fin de 1.000	95 00	95 00
Fin de 500	95 00	95 00
Fin de 250	95 00	95 00
4 por 100 exterior español		
Fin corriente	92 90	92 00
Fin próximo	92 75	91 75
BAMBIOS		
Paris a la vista Franco	91 50	91 50
London a la vista Franco	23 83	23 80

Bergadá, Rode, Abadal, Alvarez (don Melquiades), Lerroux, Vázquez de Mella, Sedó, Pedregal, Puig y Cerdas, Senans, Albert, Carner, Cominans, Challaud, Pradera, Ortueta y Besteiro.

El presidente agregó que ya había recibido algunas contestaciones de los anteriores personajes, siendo la primera de ellas la del señor Maura, quien dice que acepta la designación, estimando que se trata de una labor patriótica.

Respecto a señor González Besada, dijo que no había hablado con este personaje acerca del asunto, porque su aceptación depende de una entrevista que ha de celebrarse el día 31 de este mes con el jefe de los conservadores, señor Dato.

Luego dijo que hoy va a celebrarse Consejo de ministros.

Anunció que esta noche, a las ocho y veinte, marchará a Santa Cruz de Mudeca, donde permanecerá hasta el sábado o domingo, que regresará a la corte.

El señor Figueroa manifestaba a los periodistas que se tiene bien ganado este descanso.

La Legión de Honor

Madrid 27.—El Gobierno francés ha concedido la gran cruz de la Legión de Honor al teniente coronel don Francisco Reus, delegado del Alto Comisario español en Cabo Jub, para premiarle los relevantes servicios prestados a los naufragos del vapor «Qued» Sebson.

Cumplimentando a Jimeno

Madrid 27.—Hoy han cumplimentado al ministro de la Gobernación, señor Jimeno, los individuos que forman los consejos de Sanidad y de Protección a la Infancia.

El ministro prometió presidir las próximas sesiones que celebren ambos organismos.

De huelgas

Madrid 27.—El ministro de la Gobernación, señor Jimeno, ha manifestado a los periodistas que se ocupa en solucionar la huelga de obreros mineros de Peñarroya y conjurar la de Asturias, que son los asuntos que más preocupan al Gobierno en los actuales instantes.

Acercos a una conferencia

Madrid 27.—Esta tarde se ha dicho en los círculos políticos que en la conferencia celebrada por el señor González Besada con el conde de Romanones, aquel manifestó al presidente del Consejo que los conservadores no aceptan los presupuestos presentados por el último Gobierno presidido por el señor Maura, toda vez que eran producto de una obra circunstancial, respondiendo a necesidades de momento.

Esto no lo hicieron público en aquellos instantes, porque los partidos se habían impuesto el sacrificio del silencio, para no romper el pacto hecho al constituirse el Gobierno y la palabra de honor empeñada ante la Corona.

Si estas manifestaciones que se atribuyen al señor González Besada son ciertas, se ignora la actitud que el conde de Romanones adoptará.

Renuncia

Madrid 27.—En la secretaría del Congreso se ha recibido una comunicación del señor Riestra, renunciando a la vicepresidencia de la Cámara popular.

Parece que esta actitud obedece a que hay diputados que, ostentando cargos, no han cumplido el precepto legal renunciando al acta.

Viaje de inspección

Madrid 27.—Mañana marchará a Zaragoza el Director General de Administración Local, en viaje de inspección.

El aumento de las tarifas ferroviarias

Madrid 27.—La «Gaceta» publica un decreto aumentando las tarifas ferroviarias.

Conforme a dicho decreto el aumento será del 15 por 100 sobre las tarifas actuales.

Las Compañías ferroviarias llevarán una cuenta especial de los ingresos que perciban por estos aumentos.

El Gobierno podrá decretar la anulación del aumento de las tarifas, cuando el precio del carbón solamente exceda de un 15 por 100 del que tenía en el año 1913.

Cuando los productos netos de las Compañías alcancen la cifra análoga a la obtenida en el año 1913.

Cuando finalice el tercer año de estar en vigor este aumento, a partir del mes de Febrero último.

Y por último, cuando por cualquiera circunstancia lo crea necesario el Gobierno.

Será obligatoria la supresión de este descuento cuando surjan desavenencias entre los empleados y las Compañías y éstas no acepten el fallo del Gobierno.

La reapertura de Cortes

Madrid 27.—A pesar de cuantas noticias se propalan acerca del tiempo que las Cortes han de estar sin funcionar, es lo cierto que el conde de Romanones está decidido a reanudar las sesiones del Parlamento, el día 31 del próximo Enero.

Dice Romanones

Madrid 27.—Ha sido interrogado el presidente del Consejo por los periodistas sobre si el actual Gobierno se presentará a las Cortes tal como está constituido.

Don Alvaro replicó que se presentará al Parlamento con los mismos ministros que hoy ostentan el cargo, pues cualquier modificación resultaría de pésimo efecto y quebrantaría grandemente la autoridad del Gobierno.

Una conferencia

Madrid 27.—El conde de Romanones ha celebrado hoy una extensa conferencia con el nuevo embajador de Francia, M. Alapetite.

La apuesta fué...

Madrid 27.—En el expreso de Andalucía, ha marchado el conde de Romanones, con dirección a Santa Cruz de Mudeca.

A la estación concurren para despedir al señor Figueroa, los ministros, las autoridades y bastantes personajes políticos.

Un periódico de la mañana, dice que el conde de Romanones va a cobrar una apuesta que ha ganado y que estaba concertada desde el año 1914, precisamente en el coto de Santa Cruz de Mudeca.

Al comenzar la guerra surgió en dicho coto una apuesta entre un aristócrata que abogaba por la victoria de los Imperios Centrales y el conde de Romanones que apostaba por los aliados.

El aludido aristócrata apostó 1.000 pesetas por la causa de los alemanes y don Alvaro dobó dicha suma apostando por el Entente.

Se concertó la apuesta, redactándose un documento y depositando el dinero en un cofre cuya llave guardó el rey durante 4 años.

Ahora don Alfonso abrirá el cofre y será entregada al conde de Romanones la cantidad depositada, por haber resultado ganador.

Las bolsas de comercio

Madrid 27.—El señor Calbetón ha manifestado que está procediendo a la reforma del reglamento de las bolsas de comercio.

Sesión accidentada

Madrid 27.—La sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento madrileño ha sido muy accidentada, al discutirse respecto al sobreseimiento de la causa seguida contra el concejal delegado de carruajes, don Feliciano Alvarez.

Se reprochaba por las minorías, la conducta de los demás concejales, y además, la actitud del señor Alvarez, concurriendo a la sesión de hoy.

Los mauristas estaban indignados, y manifestaron que aceptaban la responsabilidad de la denuncia que tenían presentada contra dicho concejal, añadiendo que no se sentarían en los sillones municipales mientras el señor Alvarez permaneciera en el salón de sesiones.

Las demás minorías manifestaron que se abstendrían de discutir con el delegado de carruajes.

En vista de estas actitudes, se suspendió la sesión pública, reuniéndose el Ayuntamiento en sesión secreta.

En ésta acordaron formar un tribunal de honor que juzgue la conducta del señor Alvarez y proceder conforme al fallo que dicho tribunal dicte.

La comisión extraparlamentaria

Madrid 27.—Además de la carta del señor Maura al conde de Romanones aceptando el puesto que se le ha ofrecido en la comisión extraparlamentaria que ha de entender en el asunto de la autonomía, también ha recibido el presidente del Consejo otra respuesta del señor Alcalá Zamora en el mismo sentido.

Por el contrario el señor Dato ha respondido a don Alvaro rehusando el puesto que se le asignaba, fundándose en su delicado estado de salud.

Indulto general

Madrid 27.—El señor Roselló ha manifestado hoy que lleva muy adelantados los trabajos para conceder un indulto general con motivo de la terminación de la guerra.

El indulto actual será tan amplio como el concedido cuando la coronación del monarca.

La cuestión internacional

¿El exkaiser asesinado?

Madrid 27.—Dicen de París que desde ayer circulan rumores de haber sido asesinado el exkaiser.

Las bajas francesas

Madrid 27.—Informan de París que durante el debate habido ayer en la Cámara francesa acerca de las pensiones a las familias de las víctimas de la guerra, se dieron a conocer las cifras de bajas francesas durante el transcurso del conflicto mundial.

Hasta primeros de Noviembre hubo 31.300 oficiales y 1.040.000 individuos de tropa muertos, 3.000 oficiales y 311.000 individuos de tropa desaparecidos y 100.300 oficiales y soldados prisioneros.

Desórdenes en Berlín

Madrid 27.—Informan de Berlín que ayer continuaron los desórdenes en aquella capital, promovidos por los socialistas independentes.

Los grupos recorrieron la ciudad, llevando carteles con inscripciones mortificantes para Ebert y Scheidemann, no registrándose encuentros serios con la policía.

Los manifestantes ocuparon la redacción del periódico socialista «Vorwaerts», empleando ametralladoras, y haciendo aparecer dicho diario con caracteres rojos.

El periódico «La Bandera Roja» publica artículos extraordinariamente violentos, diciendo que el canciller Ebert debe dejar el Gobierno del país, y reclamando con urgencia la formación de una guardia roja.

El mismo periódico afirma que los hombres de confianza de la extrema izquierda, han dirigido un «ultimátum» al partido social democrata, exigiendo la convocación de un Congreso de los partidos antes de fin de año, para obligar a los ministros socialistas independentes a abandonar el Gobierno y entablar resueltamente la lucha contra los mayoritarios.

En el mismo «ultimátum» se niegan los firmantes a otorgar su confianza a Ebert.

Contra el bolchevismo

Madrid 27.—Dicen de Londres que, según telegramas de Omsk, continúan los éxitos de los aliados en la región de Ekaterimburgo, hallándose el ala izquierda bolchevista en plena derrota cerca de la bifurcación de la línea férrea de Berkhotaria y empalme ferroviario de Soligesmet.

Los aliados han capturado más de mil prisioneros, apoderándose también de 900 vagones.

La veinte y dos división bolchevista se halla completamente derrotada, avanzando con éxito las tropas moscovitas antirrevolucionarias.

Los bolchevistas evacuan muchas poblaciones, habiendo cedido algo en las cercanías de Sorapal pero sosteniéndose delante de Ufa.

Fiesta en la Sorbona

Madrid 27.—Dicen de París que en la Sorbona se ha celebrado hoy una gran fiesta organizada por la Unión de Amigos de Alsacia y Lorena, para festejar la liberación de ambas provincias.

Presidió el consejero de Estado Charles Nurtz, leyéndose una carta del presidente Wilson en la que dice que contaba catorce años cuando la Alsacia y Lorena fueron arrancadas a Francia.

Desde entonces tuvo siempre el presentimiento de que algún día podrían ser libertadas y devueltas a sus legítimos poseedores.

Wilson se muestra muy agradecido al Todopoderoso, por el papel que le ha permitido desempeñar en su liberación.

Los problemas de Oriente

Madrid 27.—informan de París, que se espera para muy en breve la llegada de un general francés, procedente de Berlín, que va a la capital de Francia para conferenciar con el Gobierno, acerca de los problemas de Oriente, entre ellos la probable intervención de los aliados en Rusia y la ocupación por los mismos, de algunas ciudades y territorios húngaros.

Regreso de una escuadra

Madrid 27.—Dicen de Nueva York que hoy ha llegado a aquellas aguas la escuadra yanqui de acorazados que se hallaba en Europa, registrándose con dicho motivo, patrióticas manifestaciones.

Los ministros de la Guerra y Marina y las autoridades revistaron a los barcos ante la estatua de la Libertad, entre las aclamaciones del público.

Todos los buques anclados en la bahía hicieron sonar sus sirenas, resultando un espectáculo emocionante.

A Roma

Madrid 27.—Dicen de Roma que, según se asegura, el presidente de

los Estados Unidos llegará a aquella capital en la primera quincena del próximo mes de Enero.

Wilson en Inglaterra

Madrid 27.—Dicen de Londres que la llegada ayer del presidente Wilson a dicha capital, constituyó un gran acontecimiento.

El recibimiento dispensado al presidente de los Estados Unidos por los reyes de Inglaterra y el pueblo inglés, ha sido entusiasta y efusivo.

Palatinas

La reina Victoria

Madrid 23.—La reina doña Victoria ha estado hoy en la finca llamada de «Paris», propiedad de los condes de Torre Arias.

Barcelona

Varias noticias

Madrid 27.—Comunican de Barcelona que esta tarde se ha reunido el Consejo de la Mancomunidad, con asistencia de los parlamentarios ad-juntos.

Solo quedan en la cárcel dos detenidos por los últimos sucesos ocurridos en la ciudad condal.

El juez ha interrogado al teniente de Seguridad señor González, que resultó gravemente herido en las últimas algaradas, por un disparo de pistola.

El teniente relató lo ocurrido, y dijo que no sabía quien pudiera ser el autor del disparo.

La continuación declararon los guardias de Seguridad que se hallaban a las órdenes del oficial herido, y manifestaron que seguramente el disparo fué hecho desde uno de los balcones de las casas, porque la calle, en aquel momento, se encontraba completamente despejada.

La agrupación socialista de Sitges después de oír los discursos de Besteiro y Fabra Rivas ha acordado protestar contra los poderes centrales y adherirse a las peticiones de autonomía formuladas por la región catalana.

En el Colegio de Abogados ha surgido la idea que será llevada a la práctica, de defender gratuitamente a todos los procesados por delitos cometidos en las calles a favor de la autonomía.

También se acordó entregar a cada detenido una pensión mensual de 100 pesetas.

Surgen a cada momento graves conflictos debido a la escasez de harina que se nota.

Igualmente produce un conflicto la poca cantidad de cacao que hay, hasta el punto de que tendrán que cerrar varias fábricas de chocolate.

Miscelánea

MADRID

La gripe

Madrid 27.—Noticias de los pueblos de la provincia de Madrid dicen que la gripe se extiende de una manera alarmante.

Se ha remitido a los pueblos epidemiados, material sanitario.

También han salido para dichas poblaciones varios médicos, con objeto de atender a la curación de los enfermos.

Muerte del Deán

Madrid 27.—Notifican de Cádiz, que repentinamente ha fallecido el Deán de aquella catedral, D. Manuel Flores Cárdenas.

Periodista preso

Madrid 27.—Comunican de Bilbao, que después de interrogar al juez al director del semanario nacionalista «Aberri», ordenó que ingresara dicho periodista en la cárcel, incomunicado.

Una reunión

Madrid 27.—Dicen de Pamplona que se ha celebrado una importante Asamblea de todos los Ayuntamientos de aquella provincia, para tratar de la autonomía.

Se acordó pedir al Gobierno la concesión de una amplia autonomía municipal y provincial, sin menoscabo de la soberanía de España.

Manifestaciones de Cierva

Madrid 26.—De Pamplona participan que ha llegado a dicha capital, en el tren correo, el señor Cierva, para informar en un pleito ante aquella Audiencia.

Preguntado acerca del viaje del conde de Romanones a París, se mostró reservado, no queriendo dar ninguna opinión.

Manifestó que hubiera hablado después del señor Maura sobre el problema de la autonomía, si no se hubiera suspendido el debate, por la retirada de los regionalistas.

Interrogado si aceptaría el puesto de Alto Comisario en Marruecos, dijo que nadie le había hablado de

ello, pero si el Gobierno creía necesarios sus servicios, él estaba dispuesto a sacrificarse en todo momento.

Util recomendación

Como no pasan de recibirse importantes remesas de generos para la temporada de invierno en los almacenes almacenes de tejidos

EL LEON

recomendamos muy eficientemente a las familias cuidadoras de sus intereses visiten esta casa, donde se presentan las más selectas novedades en tejidos de punto de lana y de seda, última creación, para vestidos de señora, pieles, pañetes, franelas, tejidos de seda y abrigos confeccionados, últimos modelos, como igualmente ofrece lo de más exquisito gusto y novedad en cortes de traje y de gabanes para caballero. Inmensa existencia en toda clase de artículo blanco de hilo y de algodón.

EQUIPOS COMPLETOS para NOVIAS

La casa que más barato vende en Granada

EL LEON Poeta Zorrilla, 93 (Antes Romanones)

AVISO

En los Almacenes San José, se han recibido los

Trajes higiénicos

del Dr. Zazurel y Medical

UNICO DEPOSITO EN LA PROVINCIA:

SAN JOSÉ: REYES CATÓLICOS, 25

GRANADA

VISITE EN MURCIA

— EL —

Hotel Reina Victoria

De primer orden

Preferido por todos los turistas

El crimen del Pie de la Torre

El juzgado de instrucción del Sagrario, que, como saben los lectores, estaba incoando diligencias para poner en claro quien fué el causante de la muerte de Pedro Jiménez, alias «Tiznao», ocurrida la madrugada del 7 del actual, en el Pie de la Torre, parece que ha conseguido aclarar el misterio que hasta ahora envolvía el suceso, confirmando las sospechas que nosotros acogíamos, sobre la persona autora del disparo que mató al vecino de Atarfe.

Según referencias, al parecer verídicas, «anteayer» se verificó en la cárcel, a presencia del juzgado, un cargo entre los detenidos que intervinieron en el suceso y el agente de policía don Antonio Jiménez Abad, deduciéndose algunos cargos contra éste, que obligaron al juez don Luis de la Torre a decretar su prisión provisional.

Como consecuencia de estas actuaciones judiciales, el señor Jiménez Abad ingresó anteanoche, a primera hora, en la prisión correccional, permaneciendo allí durante todo el día de ayer, y recibiendo la visita de muchos amigos.

Ante algunos de éstos, el señor Jiménez Abad deploraba su mala fortuna, impresionándose de tal modo, que tuvo momentos en que las lágrimas corrían por sus mejillas.

A última hora de la tarde de ayer, oímos decir que el juzgado había dictado auto de procesamiento contra el citado agente, quien fué puesto en libertad, momentos después, bajo fianza en metálico, que otorgó un industrial de esta plaza.

BAUTIZO

En la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, fué bautizada anoche un precioso niño, hijo del brigada de Caballería don Teodoro Martínez y de su esposa doña María Machado.

Placón padrinos, la señorita Rosario López Parro y don Antonio Machado Quizada.

A la noéfitá se impuso el nombre de María del Pilar.

Entre la concurrencia figuraban las bellas señoritas Teresa Aragón, Isabel Rodríguez, Rosario López Parro, Carmela y Analía López, María Aragón, Precita Muñoz, Teresa Villaseca, Encarnita Vidal, Florencia Mercedes y Trinidad Machado, Amparito Vidal y Genara y Carmen Raya; y las señoras doña Amalia Gómez, doña Carmen Parro, doña Magdalena Ocaña y doña Rosario Pico.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados con pastas, dulces, vinos y liceres.

El elemento joven organizó un animado baile que duró hasta altas horas de la noche. Enhorabuena a los padres de la nueva criatura.

Cámara de la Propiedad Urbana

Mañana domingo, a las dos de la tarde, celebrará en el Ayuntamiento, junta general ordinaria la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

SIGUE LA RACHA

El crimen de anoche

Persecución y disparo

Otro crimen viene a aumentar el número de hechos sangrientos que, durante el actual mes de Diciembre, se han desarrollado en Granada.

Anoche, próximamente a las ocho y media, cruzaron por la plaza del Carmen dos individuos corriendo uno detrás de otro y empujando el último de ellos un revólver.

Al llegar el primero de dichos sujetos a la esquina de la calle de Navas se detuvo un momento, en ocasión de hallarse junto a él un muchacho llamado José Bernabeu Sánchez, el cual oyó exclamar al que empujaba el arma en la diestra:

—Si no te paras, te he de matar. Transcurridos breves instantes continuaron ambos su veloz carrera, introduciéndose por la calle del Gozo, donde parece que se encontraron frente a frente, sonando un disparo, que derribó a uno de ellos.

El agresor huyó, pasando nuevamente por la calle de Navas, sin haber guardado el arma con que cometiera la hazaña.

El herido

Junto al establecimiento de bebidas denominado «La Flor de Mayo» se encontraba el carrero Miguel Cabrera Garrido, que, apercibido del hecho, corrió detrás del agresor y le intimó para que se entregara, sin conseguirlo. Al llegar al Zacatín perdió de vista al criminal.

Mientras tanto acudieron al lugar donde estaba el herido, infinidad de mujeres que habitan por aquellos alrededores, reconociéndolo y manifestando que momentos antes había cruzado por la placeta del Gozo en unión de otro individuo joven, al parecer, que vestía americana negra, gorra del mismo color y pantalón claro.

También se personaron allí los guardias de seguridad Felipe Alarcón y Felipe Martín, los cuales auxiliaron al herido conduciéndolo a la Casa de Socorro, seguidos de enorme gentío.

El disparo había producido al individuo objeto de la agresión, gran hemorragia, quedando en el sitio donde estuvo postrado breves momentos, un charco de sangre.

En el citado establecimiento benéfico, se encontraban de guardia los médicos don Juan Jiménez Cirre y don Alfonso García Valdecasas, quienes, en unión del practicante señor Jiménez Vilchez, hicieron la primera cura al herido, apreciando desde los primeros momentos que su estado era muy grave, por lo cual tuvieron necesidad de administrar varias inyecciones de cafeína y aceite alcanforado, que le hicieron reaccionar.

El proyectil le había penetrado por la región maxilar superior izquierda, con profundidad indeterminada y sin presentar orificio de salida.

En vista de la gravedad de la lesión se avisó a la parroquia de San Matías acudiendo el coadjutor don Rafael Gutiérrez Arenas que le administró los Santos Oleos.

Algunos vigilantes de policía (entre ellos don Benito Campoy) allí presentes, preguntaron diferentes veces al herido por su nombre y el del agresor, no obteniendo contestación alguna.

Al preguntarle el sacerdote señor Gutiérrez manifestó el herido que se llamaba Joaquín Segura López, huérfano de padre y madre, y que vivía en la calle de Elvira, en unión de dos hermanas suyas.

Como entre las personas que se encontraban en la sala de operaciones no había ninguna que reconociera al herido, la policía observó que presentaba dos cicatrices en la cara y que en los calzoncillos blancos tenía marcada la cifra 37 con hilo encarnado, deduciendo de aquí que se trataba de un sujeto de malos antecedentes.

Poco tardaron en comprobar sus sospechas, pues en la jefatura de vigilancia encontraron una ficha a nombre de Joaquín (a) «El Moro», de 27 años, que estuvo detenido hace bastante tiempo, por hurto.

Al lesionado se le trasladó en una camilla al Hospital de San Juan de Dios, donde quedó encamado en la Sala de San José.

Allí se personó el juez municipal del Salvador, en funciones de instrucción don Miguel Ortega Moreno, tomando declaración a Joaquín Segura.

Después declararon también el joven José Bernabeu y el carrero Miguel Cabrera, haciendo las manifestaciones que anteriormente dejamos consignadas, respecto a lo que ellos habían visto y oído.

El agresor

De las diligencias sumariales parece que se sacó en claro quien fue el autor del disparo, señalándose a un sujeto que es hijo del ayuda de cámara del Duque de San Pedro de Galatino, disponiéndose la policía

procedente de Tetuán, donde había extinguido una condena por carta.

Durante su corta estancia en Granada, Joaquín, provisto de algunos billetes, se ha divertido lo más posible, visitando de madrugada algunas tabernas, en unión de varias mujeres, entre ellas, María «La Motrileña» con quien se dice que tenía gran intimidad.

Viajeros

En los hoteles de esta capital, se hospedaron ayer los siguientes viajeros:

Alameda.—Don Ricardo de León, don Diego Gómez Torralba y don Alonso Badillo Tirado. Victoria.—Don Ignacio Fernández, don Juan Aleja, don Ramón García Tarifa, don José Alba, don Toribio Crespo, don Juan Zabala, don José Martínez Peralta y don José Aparicio Peral.

Navío.—Don José Rivas Porras.

LOS LIBROS

«Alma Española»

Con este hermoso título, el novelista don Luis Carpio Moraga, ha publicado en Martos (Jaén) un libro de poesías notable por todos conceptos.

Don Francisco de Paula Ureña y Navas, genial compositor poético, pone en la obra cuatro palabras a modo de prólogo, y en verdad que no ha podido estar más acertado al hacer una especie de bosquejo crítico de las poesías que integran el libro del señor Carpio.

Entusiastas de las bellas concepciones, hemos leído la obra, hemos saboreado los versos en que el autor, gaciano patriota, amante de la belliza en sus diversas manifestaciones, enamorado de la naturaleza en sus varios aspectos, ha sabido dar una idea de puro españolísimo (como dice el señor Ureña en el prólogo) derramando esa bellísima y suave luz de los cielos, que es la ama Poesía, de cuyo encanto habría de gustar, ciertamente, las almas delicadas.

«La Mendiga», «España y el siglo XX» (diálogo), «La humanidad futura», «El bien de la F», «Hipopresia» (Fábulas), señaladas en el prólogo, son composiciones dignas de un discípulo del señor Ureña.

También la obra aparece en el libro, y sin que el autor conozca las de Horacio (testimonio del prolegista), ha concebido tales composiciones, con las mismas y características notas de la casa horciana.

Varias poesías religiosas completan al conjunto de bellezas que, con el tema de la Fe, símbolo de nuestra Sacrosanta Religión, desplegada y enhiesta la bandera de la Caridad, combaten las bastardas pasiones y cantan himnos de loa al Supremo Hacedor.

En suma, el libro «Alma española» es valioso y recomendable al lector, por su moralidad y lo educador de sus poesías. Enhorabuena al autor.—E. A.

ESTACION METEOROLOGICA DE LA UNIVERSIDAD DE GRANADA

Día 26 Diciembre 1918

Table with 5 columns: Hora, Termómetro, Barómetro, Viento, Estado del cielo. Rows for 8 AM and 10 AM.

Temperatura máxima al sol, 14.0.—Ídem ídem a la sombra, 9.2.—Ídem mínimo cubierto, 2.0. Ídem desahogado, 1.4 bajo cero; Lluvias, 0.00; evaporación, 3.7 mm.

PRENSA OFICIAL

Gaceta de Madrid. La recibida en Granada no contiene ninguna disposición que no haya sido publicada en nuestro Servicio Telefónico de ayer.

Boletín Oficial. El de ayer inserta: Anuncio del gobernador civil, notificando que ha sido pedida autorización por don Manuel J. Figares Castilla, vecino de Granada, para derivar 760 litros de agua por segundo del río Dilcar, con destino a la producción de energía eléctrica.

Ídem, notificando que el vecino de Pinos Puente, don Máximo Sánchez López, ha solicitado del ministro de Fomento, la correspondiente autorización para derivar 630 litros de agua por segundo de tiempo, del río Torrentes, en término municipal de Nigüelas.

Edictos y anuncios de la Administración. Notificación de la Administración de Concesiones de las explotaciones mineras.

Conato de incendio

Anoche, a las ocho, hubo un conato incendio en la casa número 27 de la calle del Boquerón, donde existe una carbonería propiedad de Miguel Rodríguez.

Este había marchado a la calle, dejando en el interior un brasero encendido y sobre el mismo, varios trapos mojados.

Transcurrido algún rato, se prendió fuego a los trapos, saliendo por la puerta gran cantidad de humo.

Esto fué advertido por varios vecinos, los cuales avisaron a una pareja de guardias de seguridad, forzando entre todos la puerta y consiguiendo apagar el incendio a los pocos momentos.

NOTICIERO GRANADINO

Este periódico se halla de venta en los siguientes puntos: ALMERÍA: kiosco Madrileño, Paseo de Príncipe. BARCELONA: kiosco barcelonés, Rambla de Canalejas, frente al Hotel Continental. MADRID: frente de periódicos de la calle Mayor, número 6, al lado de La Mallorquina.

SECCION RELIGIOSA

Guión para hoy

Santos del día 28.—Los Santos Inocentes. Santos Casar, Cesáreo y Regocijo mártires.

Liturgia.—La Misa y oficio divino son de los Santos Inocentes, con rito doble de segunda clase, octava simple y color morado. En las misas se usan Dalmáticas y se toca el órgano. No se dice «Gloria in excelsis». Comemoración de la Octava de la Natividad. Credo, Prefacio y Comunicantes de la Natividad y en vez de «de Misas cas», se dice «Benedicimus Domino». Hoy los señores curas párrocos están obligados a aplicar la misa por el pueblo.—Las víperas hasta el capítulo son de la Natividad. Desde el capítulo de los Santos Inocentes, con conmemoración de la siguiente Dominica, de Santo Tomás obispo y mártir y de la Octava de la Natividad.—Las completas son de Dominica.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla de los Reyes Católicos, Ntra. Sra. de las Angustias, Encarnación del Sagrado Corazón y las Monjas de María Inmaculada (cofrades de Argéles).

Jubileo de las cuarenta Horas.—En la iglesia parroquial de San Justo. En sufragio de doña Francisca Leo y de su hija doña Micaela Iruñaga Leo, a devoción de sus hijas y hermanas respectivamente.

Se manifestará a las ocho de la mañana y se ocuta a las cinco de la tarde.

Mañana, en San Justo.

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana. En todos las demás iglesias y en la Capilla de la Misericordia al toque de oración. En San Juan de Dios, a las diez y media de la noche. En Nuestra Señora, de las Angustias, a la mañana.

Misas cantadas de sábado.—En la Catedral y Santa Escolástica a las ocho de la mañana.—En Ntra. Sra. de Gracia a las nueve.—En Santa María Magdalena a las nueve.—En Nuestra Sra. de las Angustias a las diez.

Misas cantadas.—En la Catedral y Capilla Real a las nueve y media de la mañana.—En San Juan de Dios, a las nueve.—En las iglesias parroquiales a la hora de costumbre.—En los Hospitalicos a las ocho y media.—En los PP. Capuchinos, a las ocho.

Misas rezadas de punto.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y ocho y tres cuartos de la mañana.—En las iglesias de S. Andrés, S. Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media.—En las Capuchinas, Sagrario del Pósito Socorro, Hospitalicos, Sagrado Corazón de Jesús, Nuestra Señora de las Angustias y San Juan de Dios, hay misas de media en media hora, desde las seis y media a las doce de la mañana.—En Santa María Magdalena, desde las siete y media a las nueve, en sufragio de S. D. M., en la Capilla de la Cueva de Oratio.

Hay misa a las doce, en Ntra. Sra. de las Angustias, en Santa María Magdalena, en San Justo.

Novena en honor del Niño Jesús.—En la iglesia de PP. Capuchinos, y predica el R. Padre Clemente de Arellano.

Octavario en honor del Niño Jesús.—En San Juan de Dios, a las seis de la noche.—En los Hospitalicos, a las seis y media y predica un R. P. Agustino.—En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media y predica el Reverendo P. García Alarcón.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Señora del Sagrado Corazón, en la iglesia del Monasterio de San Bernardo.

DELEGACION DE HACIENDA

Libramientos. Hoy se harán efectivos libramientos a don José Guerrero, don Rafael Laca, don Ricardo Frías, don José Rodríguez, administradores de lotería números 3, 4, 5 y 6 de Granada, don Emilio Entrala, Sociedad Ibañez y Compañía y depositario pagador.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial de esta Intervención de Hacienda, don Ildefonso García Villagran, que lo es de la de Badajoz.

Notas agrícolas

Trigos. El negocio triguero tiende a normalizarse, si bien con gran lentitud, y aumentando, en general, las operaciones continúan siendo limitadas, las cotizaciones van ganando terreno, y se abre, como consecuencia, con firmeza.

La plaza de Valladolid mejora sus precios un real vendiendo sus trigos al detall a 80, y en ocasiones a 81 reales fanega. En las transacciones por partidas se llega a los 83 y 84, según clase y procedencia.

Varias plazas castellanas ofrecen: Villada y Toro, a 82 reales fanega; León, a 81; Riosco, a 76; Palencia, a 77; Borgo de Oma, a 80; Arévalo, a 78; Salamanca, a 80 y 81; Zamora, a 75; Nava del Rey, a 79 y 80; Benavente, a 74, y Aranda, a 70.

En la provincia de Madrid hay abundancia de oferta por bajo de la tasa, sin que los compradores muestren prisa en hacer sus adquisiciones, cuando los precios a 44 y van a 42 pesetas.

En Alcañiz sigue disfrutándose de tiempo inmejorable para el campo; tanto el trigo de monte como el de huerta se gage en el mercado a 70 pesetas cabal de 179 litros.

El mercado de Valencia sufre otro pequeño descenso, ofreciendo: caudal Mancha, a 47 pesetas, sobre vagón, sin envase; gaja, a 46; hembrillas Daroca, a 46; caudal Penaranda, Salamanca y rubión Gonzalez, a 50.50, con envase; extremos, a 52; adaluz, a 49, sin envase.

En Barcelona sigue en descenso el mercado cerealista, y no sería extraño que los trigos del país llegaran a cotizarse a los precios de los extranjeros.

Se ofrece: caudal Castilla, de 47.50 a 48.50 pesetas; Mancha, caudal, a 47; Aragón, monte, de 48 a 49; Urgel, de 48.50 a 49.

Según datos estadísticos, la producción de trigo en el año actual, ha sido de 36.93 millones de quintales métricos, contra 38.83 en 1917 y 41.145 en 1916.

Según noticias de Francia, han sido enviadas a Dankerque grandes cantidades de trigo para el abastecimiento de las regiones del Norte libertadas; pero a causa de la falta de caballos y cañones, el reparto, relativamente fácil en los grandes centros, se hace penosamente en los pequeños.

Es muy difícil abastecer a las regiones de producción deficiente, a causa de la hondonada que se ha producido en las cotizaciones.

CURACION de las HERNIAS

Interesosa saber: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Granada en el hotel Nuevo Oriente, únicamente el sábado día 4 de Enero de 1919, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hacer en sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precogan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado. Acuérdese siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tener muy presente que estará en Granada y en el hotel Nuevo Oriente, únicamente el sábado día 4 de Enero de 1919.

NOTAS.—En Baza, el día 8 en el Hotel La Granada, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las 9 de la mañana hasta las 2 de la tarde solamente. Talleres de despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

medios de transporte son insuficientes para reparar este daño. La situación es grave, y sólo podría remediarse poniendo en práctica el programa de prioridad acordado en principio para el transporte de los productos alimenticios más indispensables.

Se calcula que la cosecha mundial de trigo ha sido este año el 118 por 100 de la de 1917.

Acites

Los diputados representantes de las comarcas oliveras han acordado nombrar una Comisión para que se aviente con el Gobierno y trate de la exportación de acites, como saben nuestros lectores.

La fórmula que la Comisión presentará al ministro de Abastecimientos, consiste en que se autorice dicha exportación, siempre que quede abastecido el mercado nacional, a precio de tasa, que no exceda de 15 pesetas, muy inferior al que hoy rige.

El negocio se encuentra francamente orientado a la baja. El mercado de Sevilla descende 50 céntimos y ofrece los aceites viejos, limpios, poca aceite, menos de tres grados, de 16.50 a 16.75 pesetas los 11.50 kilos; nuevos, de 16.25 a 16.50.

En las Barjas han comenzado ya las operaciones con aceites de la nueva cosecha; resítese el mercado de poca actividad, y los precios hechos hasta el presente son de 161 a 197 pesetas en molino.

En Tortosa se acenifica la bija; las clases nuevas se pagan solamente a 22 pesetas los 15 kilos, y las viejas, de 23 a 23.50.

El mercado de Barcelona cotiza así mismo con tendencia bajista: andaluz superior, de 169.57 a 171.74 pesetas; ídem corriente, de 167.30 a 169.57; Tortosa, buena, de 173.92 a 176.04; ídem fino, de 178.26 a 182.91; Aragón, viejo, a 178.26.

Acites de orujo: de color verde, primera, de 143.48 a 147.83 pesetas; ídem ídem segunda, de 136.96 a 141.30; amarilla, primera, de 150 a 154.35; ídem segunda, de 139.13 a 143.48.

Maiz

Continúa el descenso del precio de este grano en el mercado de Barcelona. Los precios actuales son: Sevilla, de 47 a 48 pesetas; Valencia, de 39 a 42; Lérida, a 42, y Vinaroz, a 41.

En la plaza de Sevilla se cotiza el maíz con 6 pesetas de baja, ofreciéndose de 42 a 43 pesetas.

El mercado de Valencia vende la clase amarilla del país a 3.75 pesetas barcillita, y la blanca, a 3.75 los 100 kilos.

Los precios en los mercados extranjeros son los siguientes: Nueva York, a 36.24 francos; Buenos Aires, a 13.68, y Rosario, a 13.20.

Noticias militares

Servicio de la plaza para hoy. Parada: Regimiento Infantería de Córdoba número 10.—Jefe de día, el comandante de Artillería, don Luis de Toledo Gómez.—Imaginería, el coronel de Caballería, don Faustino Pelier Grandino.—Hospital y provisiones, el segundo capitán de Artillería, don Manuel Rodríguez Chapado.

Le ordena de S. M., el sargento mayor, Mariano de Usara.

Permuda. Han sido autorizados para que cambien entre sí de destino, los comandantes de Artillería don Sebastián Cots y don Francisco Aguilar Baza, agregados en la actualidad al cuarto regimiento de Artillería ligera de campaña y Comandancia de Menorca, respectivamente.

Mercados

Acites. Granada se cotiza: Dentro de la canita a 2.00 pesetas; los 11 y 12 kilos. Fuera, a 16.50 y 2.00 pesetas.

El mercado en Baza. Aceite de Córdoba: Castaño al quinto fino, a 20 pesetas; ídem corriente a 18.—En Sevilla: Se cotiza de 17.25 a 17.50 los 11 y 12 kilos.

En Jaén: de 145 a 155 pesetas los 100 kilos. En Málaga: a 18.25 pesetas los 11 y 12 kilos el fresco, a 17.00.

Romano del pescado. Cofradía de ayer: Percebes, 2.80; pescadilla, 1.20; pichón, 2.50; salmonetes, 0.00; langostas, 0.00; calamar, 0.00; berberechos, 1.75; broca, 0.00; boquerones, 2.15; almajas, 0.90; sardinas, 2.00; molluscos, 0.55; bonito, 2.40; rascón, 1.90; jureque, 1.56; mero, 1.05; marías, 0.87.

Los Boques. Hay tres cotizaciones de estos almocemos: Trigo rojo, a 49 pesetas los 100 kilogramos. Baza a 49 pesetas, ídem, ídem. Malaháiga, a 123 los ídem, ídem.

Cebada, a 45 pesetas los 100 kilogramos. Habas (segunda clase), a 52 pesetas los 100 kilogramos.

Yerba, a 48 los 100 kilogramos. Habichuelas (segunda clase) a 75 pesetas los 100 kilogramos.

Cisco de orujo, a 18.50 los 100 kilogramos. Arroz valenciano, a 79 los 100 kilogramos. Jabón corriente a 15 pesetas los 11 kilogramos. Aceite, a 18.50 pesetas los 11 y 12 kilogramos.

Papas. Los precios que rigen en Málaga, según remisión de los almocemos, son los siguientes: Impresales, a 17.00 pesetas; Royal a 16.00; Concha, a 16.00; Quintas, a 14.00; Mica, a 0.00; ídem, laje, a 0.00.

Caja de granos.—Revisos, a 16.00 pesetas; Medio reviso, a 14.50; Acados, a 14.00; Corrientes, a 12.00; Escorbato, a 16.00 los 11 y 12 kilogramos.

Almendras. En Málaga se cotizan: Almendra larga, a 25 pesetas los 11 y 12 kilos. Ídem corta, a 22.00 pesetas los 11 y 12 kilos. Las entradas son medianas. En Baza se cotizan: Almendras sin cáscara, de 180 a 235 pesetas los 100 kilos.

Higos. Los higos se cotizan en Málaga, según clase de 7.00 a 9.00 pesetas. En Baza, según clase y confección, de 8 a 16 pesetas la caja.

Espectáculos

Teatro Cervantes. Compañía Echazite. Funciones para hoy: Por la noche, a las 9. 1.º Sinfonía. 2.º La victoria del general. 3.º Francfort. 4.º La zarzuela en un acto, La mala comedia.

Precios.—Butacas, 3.00 pesetas; General, 0.75; Paraiso, 0.50.

Oposiciones a Catastro

30 plazas de auxiliares administrativos del Catastro de Urbanos, con 2.000 pesetas de sueldo. Oposiciones convocadas para Febrero.

Contestación a los tres ejercicios

por Diego Machado Granados. Auxiliar administrativo del Catastro, por oposición.

Precio, tres pesetas en principales librerías, y en Cuesta de Infantés, 2 (por la Cuesta de Gómez).

También se envía un autor a todos los puntos de España, previo recibo de su importe, o por correo certificado, a reembolso.

Diego Machado, Pasaje de Clemente, 8, Málaga

GRANADAS

Cirujano-dentista

Reyes Católicos, 57, principal, centro. Horas de consulta: De 9 a 12 y de 2 a 5, excepto los días festivos.—Hay ascensor.

SUBASTA

Tendrá lugar de 121 olivos en Polanillas, el día 3 de Enero próximo a las doce y media, en la Notaría de Don Federico Fernández Ruiz, Gran Vía, 2. El pliego de condiciones está de manifiesto en la Notaría.

INDUSTRIA METALURGICA

en actividad, establecida en Granada; muy acreditada en toda la región; con abundante material para la construcción de extensa variedad de maquinaria moderna para la Industria y la Agricultura, y de elementos para edificaciones; SE VENDE, por retirarse del negocio su dueño. Informarán en este periódico.

RUEDAS ELÁSTICAS «REY»

Pedir detalles en INTRONI Y COMPAÑÍA Calle San Mateo, n.º 26. MADRID y catálogos.

Laboratorio especial de Análisis Clínicos

DE ANTONIO ROBLES JIMÉNEZ Doctor en Medicina

Del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII

Análisis

de Orinas, Jugos gástricos, Sangre, Espustos, Heces, Exudados, Pus, Líquidos y formaciones patológicas, Análisis bacteriológicos, Toxicológicos, Médico-legales, Inmuno diagnósticos, Preparación de autovacunas.

MESONES, 102, Y CAMPO VERDE, 1, 2.º

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS

El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, diarrea, úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Sarrano, 30, MADRID, donde se reciben los pedidos.

Se venden folletos a quien los pida.

DOLOR reumático, nervioso, de costado, riñones, espalda, desaparece rápidamente con el BAL-SANTO KATLIEB, de éxito siempre seguro. Una fricción de Balsamo Kalyber en el pecho al tiempo de acostarse, calma la tos, facilitando la expectoración. Una peseta el frasco, únicamente en la Farmacia Covalada, S. Jerónimo, 13.

CONSULTA ESPECIAL

de Enfermedades de los niños Dr. Fernández Alves Del Hospital del Niño Jesús, de Madrid. De 1 a 3.—Gran Vía, 15, 2.º

CONOCIMIENTOS PRÁCTICOS Y

DE GRAN OCASIÓN : : : : Almacenes LA CONCEPCION, Biharrambie, 40

